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VOKIEČIAI NENORI SVETIMŲ ŽEMIŲ
Atmušė vokiečius nuo Dauguvos.

Rusai netoli miesto Avehi

Talkininkai apsikasė prie Salonikų

Anglija pasiryžusi tęsti kare.
TALKININKŲ KARĖS . .rędelto, kad mes norime 

TARYBA VEIKIA. paimti tą ar kitą šalį”, pasa­
kė kancleris.

“Bet, kol ’ musų priešųt Paryžius, gruodžio 9 d.—
Kdien čia vėl buvo karės šalįse kaltė ir nežinystė po- 
Gybos posėdžiai, kuriuose llitikos vyrų yrą sųnąimota 
iuutarta svarbių nutarimų.[su viešosios opinijos ne* 
[Kokie tie nutarimai, kol-kas tvarka, tai butų paikystė iš 
spauda nepaskelbia. Tečiau Vokietijos pusės daryti su­
yra manoma, kad talkininkų manymus, kurie nesutrum- 
valstybių atstovai tarėsi pintų, bet prailgintų karę, 
apie militarinius . reikalus 

[Balkanuose.
Anglija ir vienas augštas bartiniu laiku jie kalba apie I 

Fikcijos valdininkas pri-karę, kuri turėtų mus su­
tanotam, kad iš Serbijos naikinti. Mes turime įsidė- 
butų atšauktos ekspediciji- mėti, kad teoretiniai taikos 
nės talkininkų jiegos, bet su [ —— — - 
tuo nesutinką vyriausias 
francuzų armijos vadas 
gen. Joffre ir Rusijos atsto­
vas gen. Žilinskis.

“Pirma, nuo veidų turi 
but nuplėštos kaukės. Da­

Metai II

NAUJAUSIOS ŽINIOS.

ANGLO-FRANCUZAI 
TRAUKIASI Iš 

SERBIJOS.

LONDONAS, gruodžio 10 
d. — Dabarties Anglija dar 
daugiau yra pasiryžusi tęs­
ti karę ligi tol, kol talkinin­
kai galės diktuoti taikos są­
lygas.

PARYŽIUS, gruod. 10 d. 
— Anglų povandeninis lai­
vas paskandino Marmora 
jurėje turkų torpedinį botą, 
o talkininkų tranšėjų kulko­
svaidžiai padarė turkų eilė­
se spragą.

VIENA, gruod. 10 d. — 
Bulgarai užėmė keturis mie­
stus, esančius netoli Serbijos 
rubežiaus.

LONDONAS, gruod. 10 d. 
— Talkininkus Serbijoj pu­
sėtinai spaudžia bulgarai ir 

bia, jog bulgarai sutraukė [gal but pagimdė orlaivio Irius, kuris iškrikdė Vilios teutonai. Anglai du sykiu 
'ariergardą. [atsitraukė vis j naujas pozi-

------------- Į ei jas.
NAUJAS SUMANYMAS. PARYŽIUS, gruod. 10 d. 

----------- — Francuzų artilerija iš- 
Washington, D. C. —sprogdino vokiečių amunici- 

Jung. Am. Valst. iždo sekre-įjos sandėlį Champagne ra- 
torius McAdoo gruodžio 8 d. I jone.
padavė kongresui sųmany- BERLINAS, gruod. 10 d. 
Imą sulig to, kokiu bu du pa- — Austro-vokiečiai praneša, 
[didinti valstybės pajamas, Jog jiems ir vėl pasisekė čer-

Phoio by American Press Association.

Šitas paveikslas parodo dalį neliesto Bagdado (Turkijos Azijoj), iš kurio eina 
geležinkelis į Konstantinopolį. Paskutinių laiku anglų kariuomenė buvo prie jo pri­
siartinusi, bet turkai atmušė anglus atgal.

argumentai, arba sumany­
mai nei prie taikos nei prie 
karės užbaigos mus nepriar­
tins.

“Jeigu musų priešai pa­
darytų -taikos sumanymus 
pritinkančius Vokietijos 
garbei ir apsaugai, tai mes 
visuomet pasirengę tuos 
sumanymus aptarti.”

Toliau vokiečių kancleris 
dar kalbėjo apie įvairius 
dalykus, surištus su karės

daug kareivių į StrumnicosĮtrūkimas, arba sprogimas' 
rajoną. ** kito kokio gazu pripildyto

Oficialės serbų žinios nu-pabūklo. Kitose to fronto 
rodo, jog 220,000 serbų pa-[vietose retkarčiais buvo su­
sitraukė į Albaniją. sirėmimų.”

Apvokuojama, jog Serbi-I 
jos kampanijoj' veikia 20 di­
vizijų (240,000) austro-vo- 
kiečių kareivių. Penkias

, divizijas sudaro vieni au- 
J štrai.

AUSTRIJA GALĖS PASI­
LAIKYTI LENKIJĄ.

PASKANDINO ITALŲ 
KREISERĮ.

Londonas. — Laikraštis™—
[Times Kspausdiho savo špe- kurios bus reikalingos pa-!nogorijoj.  ------- ' -—■
cialio korespondento straip-1 dengimui nesenai sumanyto PETROGRADAS, gruod. 
snį, kuriame tarp kita ko [administracijos “tautinio 10 d. — Rusai sulaikė vokie- 
rašoma, jog Austrija gale-[apsigynimo” išlaidų.

Atėnai. — Sulig šiądien, 
gruod. d d., paskelbtų oficia­
lių žinių, ■ anglo-francuzų 
kariuomenės pradėjo trauk- tęsimu ir talkininkų vii ti­
tles iš pietinės Serbijos ir mis, pabrieždamas, kad vo- 
eina linkui G rėki jos rūbe- kiečiai gali karę tęsti dar 
žiaus.

Iždo čių užpuolimus Rygos rajo-
-  Įsianti sujungti Lenkiją su Į sekretorius sumanė suma-ne. Iš Teherano (Armeni- 

Viena. — Išleistas oficia-(Galicija, jeigu ji (Austrija) (žinti paliuosavimo nuo mo-joj) pranešama, jog rusai
_________ y-__________ 1____ ____ .mr_____________________________________________________________________j_ _____________ ’ “

dabai ilgai, nors vokiečiai 
ilgiau skerdynių tęsti ir 
nenori.

Kanclerio kalba buvo su­
tikta su didžiausiu entu- 

Zurichas. — Iš Buchares- ziazmu, kaip atstovų, taip 
to pranešama, kad uždaryta ir publikos. Po kanclerio 
miesto Ungeni (ant Rusi jos-[tuojau kalbėjo social demo- 
Rumunijos rubežiaus) ge-i kratų vadas Dr. Scheide- 
ležinkelio stotį ir Reni prie- mann, papildydamas kanc- 
plauką. Paskutiniomis die- lerio kalbą apie taikos sąly- 
nomis į abudu paminėtus 
parubežinius miestus atke­
liavę tūkstančiai rusii ka­
reivių. Rusai pasižymi 

: didžiausiu veiklumu Besara­
bijoj. Manoma, kad ne- |da pamatą įsikišti neutra- 
ilgtrukus rusai pradės vei- lems valstybėms ir abiejų 
kti prieš bulgarus, apie ką'pusių oficialiai užklausti 
jau keletą kartų buvo pra- apie taikos sąlygas.
nešta. —---------- 1

UŽDARĖ RUMUNŲ 
STOTĮ.

lis pranešimas sako:
“Gruodžio 5 d. vienas mu­

sų povandeninis laivas pa­
skandino ties Avlona (Al­
banijoj) nedidelį italų krei­
serį.”

gas. Jis išsireiškė prieš 
aneksijas kaip iš vokiečių, 
taip ir talkininkų pusės.

Šiaip ar taip, vokiečių 
kanclerio kalba tiesiog duo-

VOKIEČIAI NENORI
SVETIMŲ ŽEMIŲ.

ARTILERIJŲ MŪŠIAI 
VAKARUOSE.

tik sutiks susivienyti su kesčių ribas, taip kad butų Hamadan apygardoje sumu- 
Vokietija... Tatai reiškia, apdedami mokesčiais ir tie turkų kavaleriją, suside- 
kitais žodžiais pasakius, vedusieji asmenįs, kurių me-1 dančią iš 500 raitelių, pėsti- 
kad Vokietija nori prisi- tinęs pajamos siekia ligi'ninkus, insurgentų žandar- 
jungti sau Austriją ir pasi- $3.000, o nevedusieji, kurių [meriją ir 1200 asmenų, kurie 
daryti milžiniška valstybe, met. pajamos siekia $2.000.1už pinigus vokiečiams bei 
Ant kiek Vokietijai pasi- Ligi šiol buvo apdedami m o-[turkams buvo parsisamdę. 
seks pastarąjį savo tikslą kesčiais tik tie, kurių meti- Rusų kariuomenė užėmė 

mb -------.• resp., Isvarbią poziciją netoli mies-

Berlinas. — Vyriausias 
vokiečių štabas gruod. 9 d. 
išleido sekantį oficiali pra­
nešimą:

“Gyvas artilerijų šaudy­
mas ištiko keliose vietose, 
ypač Flandrijoj ir kalno N r. 
193 rajone, į šiaur-ryčius 
nuo Souain.

“Francuzų orlaivis buvo 
priverstas nusileisti į pietus 
nuo Bapaume. To orlaivio 
žmonės paimta belaisven.”

atsiekti, tą geriausia paro- nes pajamos sieke, 
dys ateitis. $4.000 ir $3.000.dys ateitis.

Įvairios žinios

NUŽUDĖ 14 MOTERŲ.

ISMARKUS MŪŠIAI BUL- 
GARŲ-FRANCUZŲ 

FRONTE.

ATMUŠĖ VOKIEČIUS
NUO DAUGUVOS.

to Aveh.
PARYŽIUS, gruod. 10 d. 

RAUDONOJO KRYŽIAUS — Vokiečiai tapo atmušti 
VEIKIMAS.

EI Paso, Tex. — Carran- 
zos generalis konsulis gavo 
žinią, jog Vilios kareivių bū­
rys sušaudė 14 moterų. -V 
žinią patvirtino vienas ame­
rikonas, atkeliavęs iš Casas 
Grandes, kuriam teko maty­
ti, kaip tas moteris vedė į 
paskirtą sušaudymo' vietą. 
Tas moteris apskundę Car- 
ranzos šnipai ir jos be jokio 
tardymo tapo sušaudytos.

Washington, D. C. -^-' Šią­
dien, gruod. 8 d. čia buvo su­
šauktas. Amerikos Raudono­
jo Kryžiaus metinis susirin­
kimas, kuriame pirmininką-

I atgal į rytus nuo Butte de 
Souain, taip kad jų rankose

bu- vo buvusis Jung. Am. Valst. 
Tą prezidentas Taftas. Susirin-

Atenai. — Sulig atėjusių 
į iš Salonikų pranešimų, pa- 

eleris von Bethmann-Holl- skutimų 24 valandų /bėgyje 
weg pabriežė Vokietijos po-[tarpe francuzų ir bulgarų 
ziciją linkui taikos. ėjo smarkus mūšiai.

L “pilnai įsitikinę apie ne-1 Tas pranešimas sako, kad 
pajudinamą musų militarinį (bulgarai nepadarę ant fran- 
pasisekimą, mes atsisako-,cuzų Doiren-Demirkatou 
me būti atsakomybėje tęsi-1 apygardoje jokio įspūdžio, 
mui to skurdo, kuris dabar- į bet priešingai, francuzų ar­

kties pripildo Europą ir visą tilerija pusėtinai sumažinus 
pasaulį. Niekas negali pa-[ bulgarų eiles. Iš kitų šal-

I sakyti, kad mes tęsiame ka- tinių atėjusios žinios skel-

Berlinas. — Kalbėdamas 
‘reichstage Vokietijos kan-

Petrogradas. — Rusų iš- Į 
leistas oficialis pranešimas 
sako: »

“Priešo mėginimas, per­
sikelti per upės Dauguvos 
alkūnę ant salos i pietus 
nuo Uzkul tapo atmuštas 
zalpu, paliestu nuo Daugu­
vos pakrančio.

“Sunkioji musų baterija
privertė vokiečių orlaivį nu-1 miesto Madera, Chihuahua 
sileisti Merzendorfo rajone, gub., su mažu pavargusių 
į šiaurius i nuo Beldon. Mes I 
bombardavome taipgi tą 
apielinkę ir teko girdėti 
smarkią explioziją, kurią

VEJASI VILLOS 
/ KARIUOMENĘ.

El Paso, Tex. — Valstybės 
departamento viršininkams 
pranešta, jog generolas 
[Francisco Villa artinasi prie

kareivių buriu, paskui ku­
riuos ant karštų pėdų seka 
generolas Estrada, Carran- 
zos kariuomenės komandie-

kime plačiai papasakota 
apie tai, kaip veikia Europos 
karės laukuose Amerikos 
chirurgai ir slaugytojos.

Beto, buvo kalbėta apie 
Raudonojo Kryžiaus pa­
stangas palengvinti sunkų 
Mexikos gyventojų padėji­
mą ir apie tos organizacijos 
rūpinimąsi sušelpti tas šei­
mynas, kurių pragyvenimo 
pelnytoj ai paskendo Chica- 
gos upėje su laivu “East-

. land”.
Dr. Richard P. Strong pa- 

! pasakoja apie kovą su ty- 
. fusu Serbijoj. Dr. Strong 
i buvo pirmininku Amerikos 
• Raudonojo Kryžiaus sanita- 
i rinės komisijos, kuri už- 
■ gniaužė tos ligos besiplėto- 
- jimą.

pasiliko tik dalis priešakinių 
tranšėjų.
< čia gauta žinių, kurios 
praneša, jog talkininkų re­
zervai apsikasė prie Saloni­
kų, ir dabarties galį atmuš­
ti nuo to miesto visus užpuo­
limus.

LONDONAS, gruod. 10 d. 
— Anglai atkakliai laikosi 
ir gina miestą Kut-el-Ama- 
ra, prie kurio turkai artina­
si.

RYMAS, gruod. 10 d. — 
Nežiūrint to, kad labai biau- 
rus oras trukdo veikimą, 
italams pasisekė laimėti ne­
didelius mušius visam Ison- 
zo fronte. Taipgi praneša­
ma, kad austrai buvo prislin­
kę prie italų pozicijų Monte 
Nero apygardoje, bet tuojau 
tapo atmušti atgal.

Skaitykite ir pla 
tinkite “Ateiti”.
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Subala, Gruodžio (Dec.) 11 d. 1915 n.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­

čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eiles ir p.) 
naiki narni ir autoriams negrąžinami.

AMERIKA, AMERIKANI- 
ZACIJA IR MES.

skaitė Jungt Am. 
prezidento Wilsono 
pasakytą atidarant

Kas 
Valst. 
kalbą, 
kongresą gruodžio 6 d. š. m., ' 
ypač tas jos vietas, kur jis 
sielojasi del “po svetima vė- ■ 
liava” gimusių piliečių neiš- 
tikimybės Amerikai, tam, 
paviršium žiūrint, galėjo J 
mestis į akis tik demonstra- 1 
cija prieš Amerikos vokie- 1 
čius. Bet įsigilinę į visą tą 
kalbą, mes aiškiai joje gir- : 
dime tą pačią gaidą, kurią ! 
Wilsonas ypač garsiai už- 1 
traukė praeitą vasarą New 
Yorke, paleisdamas į svietą 
sparnuotus žodžius: “Ame- 1 
rica first!” Amerika pirma Į 
viso-ko — visiškas atsižadė­
jimas savo buvusios tėvy­
nės, atsižadėjimas savo kal­
bos, papročių, savos kultū­
ros ir visiškas bei galutinis ' 
paskendimas anglo-saksiškų 
amerikonų juroje — štai pir 
mutinis ir vienintelis dabar 
Amerikoje viešpataujančių 
žmonių tikslas. Jie šaukia: 
“Amerika pirma viso ko” ir 
tuomi lyg nori pabriežti, kad 
,čia gyvenantis žmonės pir­
miausia savo žemės reika­
lais ir turi rūpintis. Bet iš­
tikimųjų tai yra ne amerika- 
nizacija. Nes jeigu tai butų 
tat nebūtų tokio skiepijimo 
vien anglų dvasios, jų kal­
bos ir idealų visose Ameri­
kos tautose ir tautelėse. 
Speciales Amerikos tautos 
čia nėra ii’ geru amerikonu 
gali būti savo senąją tėvynę 
mylįs lietuvis, lenkas, vokie­
tis, francuzas — lygiai taip, 
kaip ir anglas ar ispanas, 
nes visi jie yra lygus atėjū­
nai. Tuo tarpu visos “Mon­
roe doktrinos” su savo obal- 
siais: “Amerika amerikie­
čiams” ir “Amerika pirma 
viso ko” — šiądien tarnau­
ja vien ateivių ištautinimui 
ir jų suvarymui į anglo sak­
au tautos varžą.
' O kad šitas darbas ne bile 
kaip varomas ir kad jis jau 
didelę įtekmę padarė ir į 
mus, lietuvius, tai mes žino­
me geriausia. Jau negana, 
kad musų čia gimusioji kar­
ta' lietuviškai nebepašneka 
ir su lietuvių tautos dvasia 
nei jos idealais nieko bendra 
neturi —, bet net ir musų 
naujai iškeptieji Amerikos 
“piliečiai” savo anglizacijos 
darbais bei pienais ypač gi 
galvojimo būdų dažnai pra­
lenkia pačius didžiausius 
anglo saksų amerikoniškus 
šovinistus. Amerikono ang­
lų įstaigose, jų papročiuose 
ir apsiėjimuose jie mato įsi­
kūnijusią tobulybę arba 
bent neliestiną ir net nekri­
tikuotiną šventenybę, kuria 
galima tik gėrėtis, girti, bet 
niekuomet nepapeikti. Mo­
kymo įstaigos, nors ir blo­
giausios, keliama. į pądan-

ges. Literatūra, nors ir at­
matomis, nežinoma kaip gė­
rėtis. Pasilinksminimo vie­
tomis, nors ir kvailiausio­
mis ir net nešvariausiomis, 
stebimasi ir gėrimasi. Įsta­
tymais, nors ir neteisingiau­
siais, didžiuojamasi ir gar­
binama. Ir 1.1., ir t.t. Tuo 
tarpu visa, kas tik bent kiek 
atsiduoda Europos arba se­
nosios tėvynės dvasia, nors 
butų ir geriausias dalykas. 
— smerkiama be pasigailė­
jimo ir net be kritikos, kai­
po “nepritaikomi” arba net 
ir “kenksmingi” ar “menki” 
dalykai. Prieita net ligi to, 
kad pradėta vieša kampani­
ja prieš “grinorius”, t. y. vė­
liau atvažiavusius lietuvius, 
kuriems likimo buvo lemta 
atsistoti kiek žymesnėn mu­
sų visuomenės gyvenimo 
vieton.

Kol tokia “kampanija” va­
roma iš paprasto kvailumo 
ar nesusipratimo, tai dar 
pusė bėdos, nes galima tikė­
tis, kad tokie žmonės su lai­
ku gali 
pas mus 
baisesnio, 
kad yra 
nių, kurie sąmoningai ir 
už pinigus prisideda prie to ' 
darbo, kurį sulig tam tikros 
sistemos varo anglo saksiš- , 
kos kilmės amerikonai, susi- i 
spietę į “National America- < 
nization Committee”, kurio 1 
vyriausia valdyba yra New ' 
Yorke. Šis komitetas savo j 
veikimo pamatan deda prin- , 
cipą, kad kitataučiai turi su- ' 
amerikonėti (resp. suanglė- 1 
ti) savo valia ir noru. Tam 
tikslui praeitą rudenį tasai 
komitetas net išleido specte.- 
lį atsišaukimą į Amerikos 
universitetus ir kolegijas su 
prašymu ir nurodymais — 
kaip “rengti studentus de! 
amerikoninimo darbo” 
(Boston E v. Transcript).

The Chicago Daily News 
paskelbtas preisbiterionų 
kunigo McDermotto atsi­
šaukimas su neaiškiu nuro­
dymu į lietuvių koloniją ir 
išdėstytais jų suamerikoni- 
nimo pienais kaip tik sutin­
ka su “National Americani­
zation- Committee” pienais. 
Aiškiai išstatytas tikslas 
(“padaryti vienakrau jomis 
visas Amerikos tautas” su 
pagalba įvairių socialių prie 
monių), įsteigimas centro ir 
jo toksai įtaisymas, kad 
“viskas turėtų būtį taip pa­
daryta, kad jie (t. y. lietu- 

į viai ir kt.) jaustųsi, jog tai 
yra jų pačių darbas, o ne 

> musų (t. y, ne anglų); sura- 
■ dimas net tam tikro žmo­

gaus iš tų pačių žmonių — 
daktaro, “mokančio septy­
nias kalbas” ir pasižadėjusio 
“būti tokio centro vadovu ir 
pašvęsti tam darbui visą sa­
vo gyvenimą” — vis tai rodo 
plačius ir gerai apgalvotus 
amerikoninimo - anglinimo 
pienus.

Be abejonės, mes negali­
me uždrausti anglams norė­
ti ir stengtis išrauti iš mu­
sų širdžių visa, kas tik lie­
tuviško,^ ir padaryti mus 
“vieno kraujo” su jais. Bet 
mes turime teisę ir pareigą 
savo teises ginti ligi pasku­
tiniųjų, o savąją kultūrą 
stengtis išplėtoti ligi augs* 
čiausiai galimo laipsnio.

Mes, čia gyvendami, priva­
lome būti tikrais ameriko­
nais ir šios šalies tvarka, gy­
venimo ir jos žmonių gero­
vės pakėlimu rūpintis. Bet 
mes, būdami amerikonais, 
visai nenorime būti anglo­
saksais, ir prieš visas pa­
stangas mus tokiais padaly­
ti iš visų jiegų privalome ko­
voti. Pirmiausia gi pa­
smerkimo verti tokie žmo­
nės — lietuviai, kurie pasi­
ryžę yra “visą savo gyveni­
mą” pašvęsti lietuvių ištau- 
tinimo darbui.

Iš laikraščių

susiprasti. Bet 
darosi kas tai 

Mes girdime, 
lietuviuose žmo-

Yčas, Gabrys, Šimkus ir... !
“Darbininkas”. I

DARBININKAS Nr. 33 įdėjo 1 
straipsnį vardu: “Yčas, Gabrys, ’ 
Šimkus.” Strapsnis kaip savo 
antrašu, taip ir turiniu gana kei­
stas. Rašoma apie p. Yčo duotą 
p. Šimkui įsakymą, kad p. Gab­
riui išmokėtų $800.00,- ir' apie ' 
p. Šimkaus tame dalyke išreikš- ’ 
tą nuomonę (žiur. “Ateities” ' 
Nr. 66). “Darbininkas” štai 1 
kaip galvoja:

“Kaip žinome, Lietuvių Drau- ' 
Yčas, oficjjališkai 'buvo įsteigta 1 
gija, kurios pirmininku yra M. ’ 
tik šelpimui nukentėjusių nuo ' 
karės. Kitaip rusų valdžia ne- • 
butų leidusi. Bet kasgi iš m u- 1 
sų nejaučia, jog ta Draugija 
šiandie yra pamatu musų poli­
tikos veikimo ir aspiracijų. Ka­
da M. Yčui pasisekė ištrukti iš ' 
Rusijos ir Kopenhagoje su Gab­
riu pasitarti ir apie politikos pa­
dėjimą, kada jie padarė savo 
konferencijoj svarbius nutari­
mus, kuriuos atvež 'mums J. 
Gabrys, kada Yčas šaukia ame­
rikiečius kad šie remtų Infor­
macijos Biurą, kad rūpintųsi po­
litiškos Lietuvos ateitimi — kas 
gal už tą visą kaltinti Lietuvių 
Draugijos pirmininką? Nejaugi 
tik vienam Dr. šliupui valia ru- 
pinties politiška Lietuvos atei­
timi? Juk Yčas yra lietuvių at­
stovas, perporą-trejetą metų 
daugiau padaręs Lietuvos reika­
lams, negu Dr. šliupas per 20 
suviršum metų. Gabrys važiuo­
ja Amerikon, kaipo, Lietuvių 
Draugijos ingaliotinis. Jeigu 
Yčas jam leido pasiimti iš Šim­
kaus $800.00, tai beabejonės ir 
nurodė kaip juos suvartoti ir J 
Gabrys iš tų pinigų turės išduo­
ti Lietuvių Draugijos Komitetui 
apyskaitą. Yčas pasitikėjo 
Gabriu del tų $800.00, kad jis 
juos taip sunaudos, \ kaip jam 
Lietuvių Draugijos įsakyta. Ar 
pasitikėsime J. Gabriu mes? Ar 
Gabrio vardas vertas yra 
$800.00, ar ne?”

Toliau “Darbininkas” pereina 
tiesiog prie p. St. Šimkaus paaiš­
kinimo “Ateities” redaktoriui ii* 
jo užreiškimo, kad jis klausys 
ne Yčo ar kieno kito telegramų, 

i bet savo proto ir sąžinės ir su­
rinktus pinigus duos tik tam 
tikslui, kuriam surinko. “Dari.” 
tokią p. Šimkaus pažiūrą vadi­
na “keista” ir sako:

“Kiek mes žinome, p. St. Šim­
kų siuntė čia Lietuvių Draugi­
ja, kad parinktų jai aukų, p. St. 
Šimkus savo veikime rodos, tu­
rėtų vadovauties tos Draugijos 
Komiteto nurodymais, o ne sa­
vo protu. Nes jei kiekvienas 
ims savo protu vadovauties, tai 
argi gali būti kalba apie kokį su­
tartiną ir tvarkų veikimą. Tai­
gi ir šitame atsitikime p. Šim­
kus, musų nuomone, turėjo pri­
sitaikinti prie reikalavimo M. 
Yčo, kurs čia veikė beabejonės 
vardu viso komiteto. Visokių 
atsitikimų juk galėjo būti: 1) 
Galėjo Lietuvių Draugija pa­
skirti pašelpą Informacijos Biu­
rui, 2) Galėjo J. Gabrys pasko­
linti Yčui ir kitiems kelionei pi­
nigų su ta sąlyga, kad atsiims, 
Amerikon atvažiavęs, paskui gi

Peterburgan sugryžus, nesunku 
knygose tai sutvarkyti; paga­
lbaus greičiausia štai kas galėjo 
būti, 3) Gabrys važiuoja ilges­
niam laikui į Ameriką aukų Lie­
tuvių Draugijai. Reikės važinė­
ti, valgyti, rėdyties. Bus išlaidų. 
Ar p. Šimkus išlaidų nedarė va­
žinėdamas ?”

Šitie “Darbininko” žodžiai aiš­
kiausia parodo, ko vertos jų vi­
sos kalbos apie bepartyviškumą 
ir nemaišymą politikos prie šel­
pimo nukentėjusių nuo karės. 
Kol dar buvo šaknis neįleidę, tai 
visiems įtikinėjo, kad jų draugi­
ja n u ken tėjusiems nuo karės 
šelpti įsteigta ir tarnaus vien 
šelpimo tikslams. Kuomet gi ta 
labdarystės ir bepartyviškumo 
skraiste prisidengę pasigavo į 
savo varžą tokius žmones, kaip 
p. St. Šimkus ir jam panašus, 
tai tada jiems pasako: jus turi­
te ne savo protu gyventi ir ne 
sąžinės balso klausyti, bet pildy­
ti pp. Yčo, Gabrio ir Ko. įsaky­
mus bei pageidavimus. Didesnio 
cinizmo turbut negali nei būti.

Paslaptingas sumanymas ir dar 
paslaptingesnis daktaras.

THE CHICAGO DAILY 
NEWS gruodžio 1 d. įdėjo Chi­
cagos presbitirionų kunigo Wi­
lliams F. McDermotto atsišau­
kimą, kuriame j ieškoma žmo­
gaus, kuris . “panorėtų įdėti 
$100.000 į žmones žmoniškumo 
darbui”. 1 Koksgi tas “žmoniš­
kumo darbas” — klausia “Ne­
dėlios Naujienos”, ir čia pat 
išvertosios deda Dermott pa- 

(dedame

kitonišką, darbą kokį Hull Hou­
se yra nuveikęs.”

“Nedėlios Naujienos” tie­
siog sako, kad ta paslaptinga 
Chicagos kolionija yra tai lietu­
vių Bridgeporto kolonija ir dak­
taras, kuris “pasišventęs” visus 
ateivius “vieno kraujo” pada­
ryti” — yra taipgi Bridgeporto 
lietuvių žinomas gydytojas. 
“Nedėlios Naujienos” pavadina 
tą daktarą ir vardu, duodamos, 
matyt, progą jam atsišaukti.

Lietuvos žinios

aiškinimą, štai jisai: 
“Ned. N.” vertime):

“Amerikos didįjį 
jos klausimą galima 
padedant imigrantams savimi 
rupinties, o nežiūrint į juos kai­
po į pagonis, pas kuriuos misio­
nierių reikia siųsti Musų naujo­
sios Amerjkos teisingas vado­
vavimas siūlo didžiausių pa­
sekmių kiekvienam, kas panorė­
tų pasišvęsti pats ar duoti pinigų 
tam darbui.

“Kad tik aš galėčiau rasti 
žmogų, kurs duotų pinigų, o žmo­
gų, kurs pašvęs savo laiką, aš 
jau žinau. Kartu jie atsiektų, 
aš tikiu, epokinių rezultatų be­
darydami vienakraujomis visas 
Amerikos tautas.

“Raktas prie musų brolių at­
eivių yra draugiškumas ir dva­
sios demokratija.

“Geriausias planas yra veikti 
kartu su jais, rišant klausimą, 
o neimties to darbo patiems.

“Aš žinau 20,000 imigrantų 
koloniją Chicagoje, valdančią 
savo apskrityje 75 nuošimčius 
nuosavybių, kame puiki pradžia 
galima butų padaryti, šitos ko­
lonijos širdyj galima butų įstei­
gti visuomenišką centrą, kur bu­
tų mokinama sanitacijos, namų 
užlaikymo, pilietybės ir tt., kur 
butų galima turėti salę ben­
driems pasikalbėjimams ir pra­
kalboms socialėmis ir religijinė- 
mis temomis, 
suorganizuoti įvairių 
kliubų.

“Tas centras turėtų 
džioj ir priežiūroj 
sąnarių, ir viskas turėtų būti 
taip padaryta, kad jie jaustųsi, 
jog tai yra jų pačių darbas, o 
ne musų (kursivas musų. Red.).

“šitos kolonijos žmonės labai
■ trokšta tokio centro, ir jį pada- 
. rytų pasekmingu savo besilan-
■ kymu į jį.
s “Daktaras, kurs gyveno ten 
• dvidešimt metų, kurs yra išsi- 
> lavinęs pilietybės, 1 sanitacijos 

ir namų užlaikymo dalykuose, 
kurs kalba septyniomis kalbo­
mis ir kurs pažįsta tuos įvairius 
žmonių typus, jų papročius jo 
tautos žmonių — žmogus ži­
nomas tarp imigrantų visoj 
Amerikoj — pasižadėjo būti 
tokio centro vadovu ir pašvęsti 
tam darbui visą savo gyvenimą.

“Jeigu tų žmonių karšti pasi- 
rįžimai, jų viltįs ir svajonės ga­
lima butų aprašyti, aš tikiu, 
kad greit sulaukčiau atsiliepimų 
į šį mano pakvietimą. Tai yra 
proga nuveikti tokį garsų, nors

imigraci- 
išrišti tik

Galima butų 
klesų ir

buti val- 
jų pačiu

VOKIEČIŲ VALDŽIA 
TUVOJE.

LIE-

Prie to, ką mes buvome pra­
nešę apie vokiečių valdžią Lietu­
voje “Ateities” Nr. 61 ir 64 
pasiremdami oficialiais vokiečių 
valdžios paliepimais ir “Paliepi­
mų Laiško” Nr. 4, dabar galime 
tas žinias papildyti, pasiremda­
mi “Paliepimų Laiško” Nr. 1, 2 ’ 
ir 3, išleisto vokiečių valdžios 
Lietuvoje, ir “Paliepimų Laiško” 
Nr. 1, išleistu “civilės valdžios 
Suvalkuose” lapkr. 1 d. 1915. 
Iš tų “paliepimų” mes matome, 
kad Suvalkų" gubernija vokie­
čių valdžios, taip kaip buvo ir 
rusų valdoma atskirai, ir kuo­
met oficialiai vokiečių valdžios I 
paliepimai Lietuvai (Kauno ir, Į 
regis, Vilniaus gub.) leidžiama 
vien vokiečių ii* lietuvių kalbo­
mis, tai Suvalkų gub. oficialiai 
“Paliepijnų laiškai” išspausdin­
ta vokiečių, lietuvių ir lenkų 
kalbomis. Suvalkų gub. vy­
riausiu viršininku yra Gehrke, 
o visos Lietuvos — kunigaikštis 
von Isenburg.

Apskritai imant, visa tvar­
ka Suvalkų gub. ir kitoje Lietu­
voje yra ta pati, tiktai civilės 
teisės skiriasi, kaip skyrėsi ir 
prie rusų, o vokiečių valdžios 
tie patįs paliepimai . Suvalkų 
gub. ir visai Lietuvai. Kalendo­
rius visoje Lietuvoje (ir Kauno 
bei Viln. gub.) įvestas nauja­
sis, gregoriškasis, o laikas (va­
landos) visoj Lietuvoj nusta­
tyta taipgi t. v. vidurio Europos 
(visa valanda vėliau eina už 
Petrapilės laiką).

Paliepimas apie susinešimą 
per rubežių tarp Rusijos ir Vo­
kietijos savo turinyje visai toks 
pat, kaip pirmiau buvo rusų 
tvarkos. Per rubežių perleidžia­
ma tik su pasais, kurie išduoda­
ma vienam kartui ii* nuolati­
niam naudojimui per 28 dienas. 
Tik daug aštresnė priežiūra, nes 
ant paso turi būti pažymėta, kur 
ir kokiuo tikslu keliaujama, 
perėjus rubežių pažymėtose vie­
tose reikia malduotis, taipgi 
imama dar ir mokesnis po 3 mk 
už perėjimą. Darbininkams, 
tarnautojams ir neturtingiems 
Vokietijos pavaldiniams gali 
būti padaroma išėmimai.

Per rubežių gabenti uždrau­
sta visi daiktai, išskiriant mais­
to produktus ir pjaunamuosius 
gyvulius, kurie turi būti apžiū­
rimi. Arkliai gi iš Lietuvos 
į Vokietiję išgabenti uždrausta 
visiškai, išskiriant tuos, ku­
riuos vokiečių valdžia paima 
kariuomenės reikalams.

"Paliepimų laiškuose” yra 
keletas paliepimų, paliečiančių 
žmonių ir gyvulių 
reikalus, 
hygienos patarimai apie galvijų 
marą.

Mums
mas apie susirinkimus bei drau­
gijų teises”, nes jis paliečia vi­
suomeninį Lietuvos 
šitą dokumentą mes 
me ištisai:

§ 1. Susirinkti po 
gumi bei susirinkusiems trau­
kti viešomis gatvėmis bei pie­
čiais užginta.

§ 2. Vieši arba privatiniai su­
sirinkimai, kuriuose norima 
gvildenti ir aptarti politikos 
reikalus, užginti ir kambariuo­
se, salėse ir tt.

§ 3. Šiaip viešai arba priva-

tiniai susirinkti norint, reikia 
ĮiŠanksto turėti apskričio vir­
šininko leidimą raštu. Tąjį rei­
kia pasirūpinti mažiausia pen­
kias dienas pirm susirinkimo.

Leidimo nereikia, kur viešai 
susirenkama pamaldoms tam 
tikrose paskirtose vietose.

§ 4. Apskričio viršininkas visų 
susirinkimų bei susiėjimų prie, 
vaizdai gali nusiųsti savo įgal 
lietinius. Pasiųstiesiems vali 
dininkams turi būti duodama 
tinkama vieta. Tųjų valdininkų 
įsakymams būtinai turi būti 
klausoma. Jiems paskelbiant,; 
jog susirinkimas išardytas, visi 
susirinkusieji tuojau turi ap­
leisti susirinkimo vietą.

§ 1. Visos bendrovės arba 
draugijos, kurios vykina poli­
tikos tikslus arba gvildena po­
litikos reikalus, uždaromos.

Naujai steigti tokias bendro­
ves arba draugijas užginta.

Kitokių draugijų įsteigimui 
reikia apskričio viršininkų sub- i 
kimo, kurie tam tikslui gali | 
statyti sąlygas. Apskričio vir- j 
šininkai įgalioti, išardyti visas 
tokias draugijas, kurios neap- j 
tveriamos pirmosios šio § per- į 
skaldos.

§ 6. Už prasikaltimus prieš 
tai, kas šiame paliepime sakyta, 
atsako susirinkimų suvadintojai, ’ 
rengėjai, vedėjai ir lankytojai, ] 
draugijų vedėjai, steigėjai ir j 
nariai, toliau savininkai tų vietų, J 

, Į kur susirenkama, taipgi tie, ku- 1 
rie spaustų arba rašytų raštą 
padirbimu arba skleidimu susi- 
rinkimų arba draugijų įvykimą | 
šelpia.

§ 7. Prasikaltimai prieš šitą 
paliepimą baudžiami pinigais iki ■ 
10.000 markių arba kalėjimu 
lig vienų metų.

§ 8. šitas paliepimas pradeda 
veikti tuojau.

Vyriausioji k va tie-1 
r a, liepos 28 d. 1912. m. J

Vyriausiasis vadas rytuose, 
pasirašė: von Hindenburg, 

Generalfeldmaršalas. >
Iš Įeitų vokiečių valdžios ypa­

tybių pažymėtina tas, kad be-, 
veik už visus prasižengimus 
daug aštriau baudžiama vietos 
gyventojai, ir daug lengviau 
vokiečiai.

KAUNAS VOKIEČIŲ VAL­
DŽIOJE.

sveikatos
o Nr. 3 yra tiesiog

įdomiausiais “Paliepi-

gyvenimą, 
spausdina-

plynu dan-

Karaliaučiaus laikraštyje 
"Koenigsb. Allg. Zeitung” 
yra įdomi korespondencija M 
Kauno. Jos dalį čia spausdinau 
me.

“Laike apgulimo Kauno mies­
tas palyginamai mažai nukentė- 
tėjo. Sunkiosios ir sunkiau­
siosios vokiečių kanuolės save 
šovinius taikė nei į miestą, bet 
į fortus. Į miestą yra pataik? 
tik keletas šovinių. Nuo baisios 
kanonados trenksmo daugelio 
langų išbirėjo ir kadangi yra 
tikima, kad šukės laimę lemia> 
tai Kaunas turi būti dar labai 
laimingas miestas. Pirmajam® 
laike po vokiečių užėmimo mies­
tas buvo lyg išmiręs, tėčiai] 
dabar sugrįžo diduma gyventoji 
atgal. Buvusios uždarytos 
krautuvės vėl atsidarė. Krau- 
tuvninkai gerai varo savo reika­
lus. Susižinojimas su Vokietija 
nepaprastai gyvas. Gatvėse 
matai vis daugiau ir daugiau 
civilių žmonių, kurių vokišku- 
mą įžurai nuo šimto žingsnių. 
Ištisa pramonės įstaigų eilė ati­
daryta pirklių iš- Vokietijos. 
Kempinski iš Berlino Kaiser 
Wilhelmo gatvėje (pirmiau bu­
vęs Mikalojaus prospektas) įtai­
sė “kareivių krautuvę”. Mes 
turime Kaune šviežiai iškeptą 
naują “Vokiečių cigarų ir vyno 
namą” ir “Vokiečių laikraščių 
centrą” (Zentungscentrale). 
Abelnai laikraščių! Nei viena­
me Kauno didumo vokiečių mies­
te nerasi tiek vokiečių laikraš­
čių, kiek čia. Gatvėse be 
vokiškos, dar labai daug girdėti 
lietuviškai šnekant, dėlto vokie­
čių valdžia Lietuvoje visa garsi­
na greta vokiečių ir lietuvių 
kalba. Trečioje vietoje stovi 
lenkų kalba, kuri taip jau apsčiai
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vartojama Kaune. Tikrųjų 
rusų skaičius, be valdininkų ir 
kariuomenės, jau taikos laiku 
buvo mažas, ošiądien visame 
Kaune vargu šimtą jų besuras- 
tum, kiti visi yra išėję su rusų 
kariuomene. Ir niekas nei su 
viena ašara jų čia neapverkia. 
Nes jų viešas veikimas tai buvo 
nuodijimas lietuvių — lenkų 
santikių. Labai nuostabu išro­
do, kaip tai mažai rusų dvasia 
prigijo čia, nežiūrint to, kad 
rusai valdė šitą miestą keturių 
kartų amžyje. Rusų kultūra I 
čia žymi tik iš Petro-Povilo so­
boro, iš naujo gubernijos kalė­
jimo, iš blogo miesto išgrendimo 
ir iš labai apleistos Nemuno 
vagos ir iš kitų atsitikimų,, ku­
rie vakarų Europos žvilgsniu 
daro gėda 120 tūkstančių gy­
ventojų miestui.”

rašytojų raštai. Laikraščiai 
ateina šie: “Ateitis”, “Vienybė 
Lietuvninkų”, "Tėvynė”, “Kata­
likas”, “Laisvė” ir “Draugas”.

Reporteris.

KAIP EINASI BELAISVIAMS 
PAS VOKIEČIUS.

Mano draugas p. J. gavo laiš­
ką iš Vokietijos nuo brolio, ku­
ris yra nelaisvėje. Pirmame 
laiške prašė pinigų ir rašė, kad 
viskas gerai, bet ant pabaigos 
parašė sekančiai: “Broli, kitą 
laišką gausi, tai bus sekretnas 
laiškas.” Praslinkus kelioms die­
noms gavo nuo brolio iš Prūsų 
atvirutę, kuri parašyta rusų kal­
ba, sekančiai: “Aug. 9—1915. 
Brangus broli! Kloniojuos Jums 
su savo draugais ir velyju viso 
gero. Prašau neužmiršti manęs 
ir prisiųsti pinigų, kiek tik ga­
lite ir laišką rašykite ruskai. Jū­
sų milentis brolis J. J.”

Čia, rodos, svarbos kaip ir ne­
būtų, bet svarba tame, kad pra­
slinkus kelioms dienoms p. J. 
pradėjo galvoti apie tą rašytą 
sekretą ir gerai atvirutę peržiū­
rinėti ir pamatė, kad atvirutė 
per pusę įplyšusi ir kuomet atvi­
rutę perskėlė į 2 dalis, tai rado 
sekančiai parašytą: “Esu nuo­
gas ir išalkęs. Mumis vokiečiai 

n maitina blogai, — nei numirti 
negaliu, nei gyventi. Nevelinu 
savo neprieteliui tokios nelai­
mės, kaip man dabar 
bėk, broli, mane kaip 
mas. Kitame laiške 
giau rašyta.”
. P. S. Bet pakol-kas 
laiškų dar negavo, o kaip gaus 

'įį— aš pranešiu.
Petras Bartkevičia.

ATHOL, MASS.
Kaip reikia rupinties nuken­

tėjusiais nuo karės musų vien­
genčiais, gerą pavizdį mums 
suteikia dalyvavusieji Juozapo 
ČiŠkevičiaus krikštynose lietu­
viai. Čia buvo sumanyta pa­
rinkti aukų Tautos Fondui, kurį 
visi parėmė. Nors nedaug žmo­
nių tose krikštynose dalyvavo, 
bet aukų surinkta $7.05c. To­
dėl norėdamas išreikšti aukau­
tojams dėkingumą, paminėsiu jų 
vardus ir kas kiek aukavo: 
Jonas Vasiliauskas, Jurgis Am­
brazaitis, Klemensas Monstaviče 
— po $1.00. Antanas Orentas, 
Stanislovas Kuprisauskas, Izido­
rius Litvinas — po 50c. Marijo­
na Glebauskienė, Kazimieras 
Glebauskas, Zofija Donilienė, 
Jonas Stanevičia, Rozalija Bun- 
dienė, Jonas Osidaviče, Antanas 
Glebauskas, Stanislovas Sima- 
nauskas — po 25c. 
čiškevičius — 20 c. 
Liutvinienė — 15c.
Stanevičienė, Ona Brazaitikė — 
po 10c.

Tariu 
jams ir

Dabar aš tikiuos, . kad turės 
prirodyti teisingai — taip, ar 
ne? Turbut mano, kad žmogui 
nieko daugiau nereikia, kaip tik 
pasigyrimo, kad katalikas? Ne- 
atsiži orėdamas ant savo juodų 
darbų, nurodo visai nekaltus 
asmenis, nugriebęs nuo savęs vi­
sus purvus — drebia ant nekal­
tų žmonių.

M. Songaila.

Juozapas 
Liudvika 
Domicėlė

nčių visiems aukau to­
pą tarė jams.

Aukų Rinkėjas.

yra. Gel- 
įmanyda- 
bus dau-

daugiauLietuviaiAmerikoj
GARDNER, MASS.

Gruodžio 5 d. TMD. kp. kliube 
buvo viešas lietuvių susirinki­
mas. šiame susirinkime disku- 
suota: “Ar verta moterims < 
duoti lygias teises, ar ne?” ; 
Didžiumų balsų tapo nubalsuota, < 
kad neverta duoti moterims < 
lygių teisių.

Po diskusijų P. Remeikis 
trumpai kalbėjo apie TMD. 
ir pranešė, kad šį vakarą TMD. 
30 kp. nariai gaus gražią dovaną 
— knygą “širdis”. Tuo tarpu 
buvo nariams išdalinta knyga 
■"širdis”, kuria, kaip teko maty­
ti, TMD. nariai džiaugėsi ir buvo 
dėkingi draugijai už tokią pui­
kią knygą. Tą vakarą prie TM 
D. kuopos prisirašė dvi merginos 
ir du vaikinai. Dabar TMD. 
kuopa turi 51 narį — 9 mergi­
nas ir 42 vyrus.

Reikia pasakyti, kad šį metą 
TMD. 30 kuopa turbut daugiau­
sia pasidarbavo, nes šių metų | 
bėgyje ji surengė keletą prakal­
bų, kuriose kalbėjo: St. Vitaitis, 
J. O. Sirvydas, kun. Dilioms ir 
Zig. Jankauskas. Kuopa užlaiko 
sali ūkę, kurioje beveik kas ne- 
dėldienį atsibūva šiokios tokios 
diskusijos arba M. Stakėnas 
paskaito kokią paskaitą. Toj I 
salukėj yra knygynas, kuriame 
yra Kudirkos, šliupo, šerno, 
Sim. Daukanto ir kitų lietuvių

BURDINE, PA.
Lapkričio 14 d., t. y. po “pė- . 

dės” (algos išmokėjimo) S. Va- j 
balas besilinksmindamas su savo 1 
burdingierium, F'. Šimkum, su- j 
sivaidijo ir net pavartojo kietus 
įrankius bei su kumščiomis , 
galvas ir nosis gerai apsidaužė. ■ 
Jiems bekariaujant, pribuvo 
daugiau kariauninkų iš kitos.' 
grįčios (stubbs) ir iškilo gana, 
didelė karė, kad net reikėjo 
šaukti “dėdes”, idant jie su ko- 
čiolų pagalba padarytų taiką. 
Tos “taikos tarybos” atsibuvo 
15 d. lapkričio vakare, 3 liko 
apkaltinti, kurie teismo kaštų 
užmokėjo $19.00, o už padary­
tus nuostolius — $20.00. Bet to 
dar neužteko, apsiskundė ir an­
troji pusė ir kaltininkas užsi­
mokėjo $23.90. O tas, kuris da­
bar užsimokėjo, ant keršto dar 
kartą skundė savus kaltininkus 
ir abi pusės turėjo užsimokėti 
po $4.32. Kiek teko sužinoti, 
taikos teisėjas iš abiejų pusių 
paėmė viso labo $71.44c. Ar-gi 
tai ne graži suma ? Ir kaip 
girdėti, buk dar vieni kitus žada 
traukti teisman. Labai apgai­
lėtinas dalykas, kad mušti žmo­
nės savo sunkiai uždirbtus cen­
tus taip mėto. Mat, ko nevalioja 
pragerti, tai nuneša ir atiduoda 
teisėjams, bet patįs sau nenori 
duonos kąsniui pasilaikyti.

Girios Medelis.

bendrai musų dvasios ir 
(proto) reikalais rūpinasi 
ir kelia kulturinį stovį laip­
snis po laipsnio augštyn.

Ar, tie ką skelbia tautiško 
susipratimo naivumą, gali 
duoti ką kito vieton tautos? 
Ar jie gali kitokiose aplin­
kybėse kelti ekonominį žmo­
nių gyvenimą, jų kulturinį 
stovį ir t.t Ten, kur tautų 
didesnis mišinys, ten tik pa­
vienių asmenų kapitalai 
tarpsta, o žmonių džiūsta, 
ies naudodamiesi jų nepasi- 
pažinimu tarpe savęs, jų 
reikalų, dvasinių ir ekono­
minių, skirtumams, savo 
reikalus pirm išstato ir juos 
į savo varžą pagauna, iš­
naudoja, ir paleidžia niekur 
netikusius.

Šitai minčiai patvirtinti 
Amerika gali būti pa- 
vizdžiu. Čia laisva šalis, 
čia mokyklų daug, bet susi­
pratimas žmonių žemas. 
Čia laisva šalis, liuosai ga- 
i kalbėti apie ką 
draugijas tverti,

1 silpnos tikrosios 
draugijos, čia 
žodžio neyra tuo

EASTHAMPTON, MASS.
Gruodžio 5 d. Neprig. Pašelp. 

Kliubas D. L. K. Vytauto paren­
gė prakalbas lenkų svetainėje. 
Kalbėtojas buvo p. J. B. Smel- 
storius iš So. Bostono, “Kelei­
vio” redaktorius. Publikos su­
sirinko apie 200. Pirmiausia 
buvo pasikalbėjimas ' “Maikės 
su tėvu” kaip Maikės tėvas liko 
“Vyčių” generolu. Pasikalbėji­
mas taip gerai nusisekė, kad 
publika netik juokėsi ir delnais 
plojo, ale ir kojoms trepsėjo, 
o kiti skundėsi, kad jiems net 
šonus padiegė nuo juoko. Taip­
gi buvo pasikalbėjimas “Var­
gdienio su' Gamta”, keletas de­
klamacijų ir monologų, kurie 
pusėtinai gerai nusisekė, ir 
publika buvo užganėdintą. Ne­
užilgo ' pribuvo ir kalbėtojas 
(mat, kalbėtojas suvėlino trau­
kinį ir nepribuvo ant paskirto 
laiko). Kalbėtojas, p. Smelsto- 
rius kalbėjo apie reikalingumą 
prigulėti prie 
gijų, ir apie 
gyvenimą, ir 
ir kiti priešai išnaudoja darbi- nių, kaip Europoje, kur tau -

1 ninkus. Publika priėmė prakal- -įeles paskirai 
bą su delnų plojimu.

Antru kartu jis kalbėjo apiel 
1 šeimynų gyvenimą, ir apie vai­

kinų ir merginų susidraugavimą, 
‘ juokingoj formoj, nuo ko kitų 
* pilvai vos netruko.

Baigdamas prakalbą, pagy-Į 
re Kliubą užtat, kad rengia pra­
kalbas, ii- ragino visus East- 
hamptono lietuvius rašyties prie 
KUubo.

Pertraukoje buvo renkamos' 
aukos del padengimo lėšų ir 
kiek atliks, tai del nukentėjusių 
nuo karės.

Viso aukų surinkta $14.30. 
Iš tų lėšų padengimui išmokėta 
$8.00, likusius $6.30 pasiųsta 
L. š. F.

ti, nei už ką kovoti. Už ge­
resnį apmokėjimą? Bet iš­
moko amato, gavo apmokė­
jimą, pragyvenimą padaro 
gerą; nes dolerių turi, tai 
svetur esant ir nėra reikalo 
ko daugiau norėti. Taip 
samprotaujama. Neturėda­
mi prisirišimo ir numylėtos 
vietos, mėtydamieši po įvai­
rius pakampius, kur pati 
gyvenimo atmosfera prie­
šinga musų prigimimui, kli- 
matizuotis verčiami, negali­
me tverti geresnio gyveni­
mo. Svetimųjų aplinkybių 
tarpe mes esame paukščiai 
narvelyje, it belaisviai, nes 
mums ten svetima ir mes 
negalime sutverti
geresnio. Tokiame padėji­
me yra visi ateiviai.

Naują tverti galime tada, 
kada seną pergyvename, ka­
da jaučiamies liuosais, nes 
tuomet tvėrimo jiega didėja. 
Kitaip tai tik iš prievartos 
to pačio gyvenimo keičiame 
senas formas ant naujų.

Ne taip butų lietuviams 
(arba ir kitiems) gyvenant 
prie vietos ant farmų, kur 
galėtų visas gyvenimas sa- 
vystoviai, jų pačių jiegomis, 
plėtojamas, kur ekonomi­
niai reikalai pačių butų 

‘ tvarkomi.
1 Jie tuomet skaitytus ne 

svečiuose, bet namieje. Kad

taip butų, mes turime ir gy­
venimo sąlygas padaryti to­
kias, kaip Lietuvoje. Taigi 

Į turime dabar aprinkti tokį 
žemės plotą, kur išsitektų 
ne viena antra 
tauta, nors ne 
sutilptų, bet 
(butų vietos)
plėsti į visas dalis.

Ar tai gali atlikti agentai, 
pavieniai 
Tuom turi 
visuomenė.

šeimyna, bet 
visa 
kad 
tą

ant syk 
galėtų 

koloniją

asmenįs? Ne. 
rūpintis lietuvių

ir?

naujo,

J. Strimaitis.
P. S. Atkreipiame skai­

tytojų domą į šį straipsnį, 
ypač jo pabaigą. Mes savo 
nuomonę išreikšime at­
skirai. / Red.

pašelpinių drau- 
darbininkų skurdų 
kaip kapitalistai,

S. J. J.

tik nori, 
bet čia 

x žmonių 
liuosybė 

galinguo­
ju ginklu prieš skriaudikus, 
tuo galinguoju švietėju mi­

EASTON, PA.
šiame miestelyj šiuo laiku 

darbai eina neblogiausiai, čia 
yra apsigyvenęs nemažas skai­
čius lietuvių, kurių didžiuma 
dirba šilkinėse dirbtuvėse, prie 
audimų. Uždarbis neblogas.

Lapkričio 14 d. buvo ' mėnesi­
nis susirinkimas šių draugijų 
bei kuopų: šv. Jono, Susivieni­
jimo L. R. K. A. ir Liet. Vyčių.. 
šios draugijos laiko savo susi­
rinkimus kartu, pirmininkau­
jant p. J. Skirmantai. Mokant 
mėnesinį mokesnį, sekretorius 
A. M. iššaukia mano vardą ir 
pavardę ir pasako, buk aš (M. 
Songaila) jau esu prisirašęs 
prie socialistų kuopos. Bet vie­
nas teisingas narys, p. J. Klova, 
paklausia: ‘*ąr sekr. radai susi­
vienijimo knygose, kad yra prie 
socialistų prisirašęs?”* Tuomet 
atsirado daugiau tvirtintojų, 

• kad aš prisirašęs prie socialistų 
, kuopos, nes jie matę mane per­

kant tikietą ir einant į socialistų 
balių... Pagaliaus iš paminėtų 
draugijų mitingo pasidarė para­
pijos mitingas, kur dar geresnių 
argumentų suteikta; p. P. Lu- 
kauskas pasakė ant viso susi­
rinkimo, kad M. S. P. M. ir kun. 
A. J. K. — bomai, vagįs, arklia­
vagiai.

NORWOOD, MASS.
Tilpusioj korespondencijoj iš 

Norwoodo apie streikuojančius 
darbininkus odų dirbtuvėj buvo 
Įrašyta, kad susipratusieji darbi- 
inkai išėjo ant streiko, o kunigo 
Kemėšio agitatoriai pasiliko 
skebauti. Bet ir tie pamatė tei­
singą musų reikalavimą ir ap­
skelbė streiką 8 gruodžio, praei­
tą utarninką, ir stojo petys į pe­
tį kovot už geresnį duonos kąs­
nelį. Dar tik pasiliko iš musų 
skyriaus skebaut 1 švedas ir 3 
airiai. Streilaęriai užsilaiko ra­
miai. ' Kompanija persigandusi, 
kad neišeitų daugiau darbininkų Į 
ant streiko, pasisamdė pagelbon 
policiją. Prie darbo pristatytas 
policmonas, pietų laike neduoda 
darbininkams kalbėtis tarp sa­
vęs. Skebų turi ant to darbo 
lig valės, bet darbo negali atlik­
ti gerai. Todėl kompanija turi 
daug nuostolių. Skebauja veik 
vieni turkai ir italai.

Patariam iš kitur nevažiuot 
Čion darbo j ieškot.

Antanas Cereška.

Šis-tas prie kolioni 

zacijos klausimo.

(Tąsa).
Tokiomis bendromis, 

siems reikalingomis įstaigo­
mis gali būti exsporto drau­
gijos ūkio produktams, 
kooperatyvės krautuvės, 
bankai ir tt ir pagalios net 
pramonės (gaminimo) įstai­
gos. Net pirm jų atsiranda 
kultūrinės draugijos, kurios

gyvena ir 
jkiekviena savo gyvenimą 
i savistoviai rėdo. Jeigu tai 
duoti Europai, ką turi Ame- 
Irika (liuosybę žodžio, spau- 
jdos, susirinkimų, draugijų 
tvėrimo ir t.t.) sakau, ten I 
nebūtų reikėję per tiek daug Į 
metų žmones masinti į tą 
puikųjį, pažadėtą “rojų”, 

:• bet jie butų jį sutverę. Šią­
dien Amerikos darbininkai, 
turėdami geriausius ginklus 
savo rankoje, yra bejiegiai, 
jie vienas su kitu nesusikal- 1 
ba.

Kodėl? Aišku, kad jie 
svetimi gyvena tarpe sveti­
mų. Jų bendri reikalai tik 
prie priekalo, prie bliudo 
falsifikuotų barščių, o ki­
tur nėra, nes. kad turėti 
bendrus reikalus neužten­
ka tik vien, kad jis darbinin­
kas tai gali susieiti su dar­
bininku, bet kad jis dvasi­
niai privalo būti susivieni- : 
jęs. Jų bendri reikalai pir­
miausia turi prasidėti nuo 
proto lavinimo, o jau paskui 
eiti prie ekonominių ir po- 
litikinių dalykų. Ir ot jeigu 
Ameriką išdalinti į tauteles 
ir duoti joms tik savisto­
viai plėtotis, tverti savo kul­
tūrą, esu įsitikrinęs, kad 
Amerikoj tuoj tvarka kito­
kia pasidarytų ir kultūroje 
pralenktų visas kulturiš- 
kiausias šalis.

Kodėl? Jau daug .sakyta 
tam augščiau. Čia tik pri­
duriu. 1) neužtenka turėti 
puikių mokyklų ir jose 
mechaniškai atlikti darbą, 
bet turi būti ta mokykla 
pritaikyta vaiko sielai, jo 
dvasiai, jo įgimtiems palin- 
kimams. 2) Neužtenka tu­
rėti bendrų įvairių tautų 
draugijos, bet jos turi pri­
tikti darbininko reikalams, 
ir gyvenime susilieti su jo 
dvasia, jo palinkimais ir 
įgimtimi. 3) Neužtenka 
šaukti kovon, bet reikia ži­
noti už ką kovoti, del ko. 
Nes stumdomi žmonės ir 
mėtomi į visas puses be jo­
kio pririšimo, neturi ko gin-

Įairios žinios

BELGIJA REIKALAUJA 
PAŠALPOS.

New York, N. Y. — Bel­
gijos šelpimo komisija išlei­
do sekanti pranešimą:

“Paskutiniu laiku paplito 
klaidinga impresija, buk 
Belgijai nebereikalinga dau­
giau labdaringa pašalpa. Bet 
priešingai, besiartinant rū­
sčiai žiemai, pašalpos reika­
lavimas Belgijoj yra dides­
nis, negu pirma. Mes dabar-

Ar Jus Žinote?
Kad musų krautuvėj galit gauti visokių daiktų 

už žemesnes kainas negu kitur.

Čeverykai vyrams, 
moterims ir vai­
kams padaryti au- 
lyg naujausios ma­
dos, garantuoja­
ma kožna pora. 
Vyry skrybėlės nau 
jausios mados, kie­
tos ir minkštos vi­
sokių kainų ir da­
bar nupiginta: ver- 

i tės $2.00 už $ 1.65, 
| vertės $ 1.50 dabar 
Į tik už $1-25.

Čia tai naujiena!
Kaip žinot, lietuviai neturi ra­
kandų krautuves (Furniture), 
todėl aš padariau sutartį su 

didžiausia firma Bostone

ELDRIDGE & PEABODY CO., 

todėl bus galima gauti visokių 
rakandų kam ko 
Bet geriausia yra 
tas, kad galesite 
pirkt ir ant iŠmo- 
kesčių, arbamo- 
kapt ant karto.

F Patarnavimas pi 
rmos kliasos.

tik reikės-

Visus širdingai kviečiu atsilankyti.
C. P. YURGELUN,

377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

vi-
GERAS SIUVĖJAS I
Siuvame Siutus, Overkotus ir ! 

visokius drabužius Vyrams ir j 
Moterims. Žemos kainos — 1 
darbas gvarantuojamas. Visados 
galima pamatyti sampelius ir ' 
naujas madas. Prie šapos taip- 1 
gi užlaikome ir vyriškų drabužių 
krautuvę.

PETRAS BUZEVICIA, 
53 Exchange SU Athol, Mass, j 

Tel. Connections.



ATEITIS

ties koncentruojame, su pa­
stebėtinai puikia kooperaci­
ja musų valstybės komitetų 
visoje šalyje, visas savo pa­
stangas rinkimui drabužių, 
audeklų ir čeverykų, idant 
sulig išgalės galima butų su­
mažinti kentėjimus nelai­
mingų karės aukų Belgijoj 
ir šiaurinėj Francijoj Ame­
rikos visuomenės duosnu- 
mu, kuri jau taip liberališ­
kai atsiliepė, kad įgijo viso 
pasaulio pagarbą.”

KARĖ JUDINAMUOSE 
PAVEIKSLUOSE.

*DIDELES PRAKALBOS.

“Gab.” Sp. Kom.

5

| Kalėdos čia pat!

Balsavimai Gruodžio 14 d. 1915 m. Visi piliečiai bal­
suokite už šiuos Kandidatus, o ypač už James A. WatSOfl.

399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

Btefiaminuojam akis 
ir pritaikom akinius.

ir Povilo Draugijos

Parodykit prielankumą
3

I

HARRISON CO
662-612 Washington St., Boston.

fa
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Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius 
Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

SIUTUS IR OVERKOTUS 
$3.00 PIGIAUS

S. H. HARRISON COMPANY
662 672 WASHINGTON ST., KAMP. BEACH ST.

Šiuomi praneša visiems savo draugams, kad jis yra sąryšyje 
su didžiausia Drabužių, Vyrų Aprėdalų ir Čeverykų Krautu­

ve, kurią užlaiko

tikram savo tautiečiui, o aš stengsiuosi jums užtai atsimokė­
ti parduodamas geriausiai padarytus visam pasaulyj drabu­
žius. Augščiau minėta firma suteikė man tiesą, parduoti 
visiems lietuviams specijališkomis kainomis kad tuomi juos 
užganadinti. Todėl ateikite visi ir duokite man progą pa­
rodyti jums puikiausius H A R K O SIUTUS ir OVERKOTUS 
— ištiktųjų geriausius gatavo darbo drabušius visam Bosto­

ne, už sekančias kainas: HUO $12^2 iki $2522
Juozas Zupkauskas .

Įsidėkite gerai adresą:

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- 
vėj. Duodam viską ant bargo — lengvų išmokė* 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiimtus 25 
c. atempomis. Musų agentai: S. Capas, J. Lapie- 
nius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, 

ir Paul Gaška.

has narys ir narė atsilanky­
ti. Taipgi geistina, kad Bos­
tono jaunimo daugiau atsi­
lankytų į susirinkimą ir pri­
sirašytų prie draugijos. Da­
bar patogiausias laikas, nes 
neužilgo pradėsime mokin- 
ties dainuoti naują veikalą 
“Velnias Išradėjas”,’ kurį 
statysime Bostone dideliam 
anglų teatre. Taigi ateiki­
te!

Rengia dr-stė D. L. K. Vytau­
to, Nedėlioj, 12 Gruodžio 1915, 
2 vai. po pietų, Lietuvių Salėje 
kampas E ir Silver gatvių. Kal­
bės St Michelsonas ir p. M. šal­
čius. Bus ir pamarginimų. Nau­
ji nariai iki 30 m. amžiaus bus 
priimami be jokio įstojimo, se­
nesniems pusė įstojimo.

Visus kviečiame atsilankyti.
Komitetas.

Lietuviška Muzikos 
Konservatorija

395tW. Broadway, So. Boston, Mass.

Inkorporuota 1915.
Prez. ir Dirck Mikas Petrauskas

Mokslo metų pradžia Spalio 11 d. 
Mokinama visi klasiškoji muzikos 
skyriai: dainavimas, kompozicija, 
pianas, smuiką, kornetas, klarnetas 

ir tt. Mokslas pirus.

(n m

Washington, D. C. — Čia 
gauta davadų, kurie parodo, 
jog vokiečiai varo propa­
gandą su tuo tikslu, kad pa­
daryti įtekmę ant kinema­
tografų savininkų. Tie da- 
vadai bus pavesti teisių de­
partamento 
agentams 
Kaltinama tūlą Felix Mo­
ritz, paeinantį iš Austrijos 
(gyvenantį po No. 220 West 
42 gat, New Yorke), kuris 
stengiasi parduoti arba 
šiaip kam pavesti filmas, 
perstatančias vokiečių karės 
pusę neteisingoje (gerojon 
pusėn pakreiptoje) šviesoje. 
P-as Moritz, kiek žinoma, 
yra savininku American 
Correspondent Film kompa­
nijos. Jis perduodąs ki­
tiems tuos judamuosius pa­
veikslus už mažesnę mokes­
tį, negu tie paveikslai kaš­
tuoja.

Nėra žinios ar yra toks 
įstatymas, ant kurio pasi­
remdama valdžia galėtų pa­
traukti tieson už tokį prasi­
žengimą, koks augščiau nu- 

. rodyta, Moritz’ą ar kurį 
kitą asmenį.

slaptiesiems 
ištyrinėjimui.

ATNAUJINO TAR­
DYMUS.

Petro
susirinkimas atsibuvo 5 d. gruo­
džio, kuriame buvo rinkimas 
naujos valdybos 1916 m. 
Didžiuma balsų išrinkta šios 
ypatos: pirmininkas — Jurgis 
Dragašius, pirm. pagalb. — 
Adomas Komičius, protokolų 
rast. — Mikolas Vasiliauskas, 
finansų rast. — Antanas Difer- 
tas, iždininkas — Kazys Plio- 
plis, maršalka — Vladas Feda- 
ravičius, kasos globėjais: Pet­
ras Pečiulis ir Petras Varnau- 
skas. Direktoriais: Adomas 
Komičius, Antanas žardeckas, 
Vladas Mickevičius, Jurgis Dra­
gašius, ir Jonas Adomavičius. 
Našlaičių komitetan: Daininin­
kas Jankauskas ir Stanislovas 
Norkūnas.

Susirinkimas tapo užvertas 
6 vai. vakare.

Šekr. M. Vasiliauskas.

KLAIDOS PATAISYMAS.
Praeito “Ateities” Nr. edito- 

riale (“Baisi tragedija”) trečioj 
skiltyj, eilutėj iš apačios at­
spausdinta: “j ... Dabarties turi­
nį nei pakraipą rusų lietuviai, 
kaipo tokie, jokios įtekmės ne­
gali turėti ir neturi.” — Vieton 
rusų lietuviai — čia turi būti 
prūsų liet™ ir tt.

ANT PARDAVIMO
Saliunas gyvuojantis per dau­

gel metų. Darantis gerą biznį, 
atsiranda tirštai užgyventoj vie­
toj tarp lietuvių ir lenkų. No­
rintieji pirkti arba šiaip apie tą 
dažinoti kreipkitės prie (70)

VICTOR COLAN,
12 Olneyvflle Square, Room 1, 

Providence, R. I.

San Francisco, Cal. — Fe- 
deraliai prisiekusieji teisė­
jai gruodžio 8 d. vėl pradė­
jo tardyti tuos, kurie yra ap­
skųsti už padarytą suokalbį 
sunaikinti laivus, amunici­
jos dirbtuves ir sukliudyti 
prekybą su talkininkais. Su­
areštuota detektyvą C. C. 
Crowley ir baroną George 
Wilhelm von Brincken; abu­
du yra apskųsti pasiryžime 
sunaikinti Amerikos preky­
bą su talkininkais. Beto, 
Crowley yra kaltinamas 
konspiracijoje sunaikinti su 
ugnies ir dinamito pagalba 
laivus ir dokus.

Vietos žinios

H. S. Stone O.D. |
Aldu Specijaliatas.

Turintis Lietuvišką vertėją

ADVOKATAS
Moris Katzeff

294 Washington St., Room 350 
Boston, Matt. Tel. Fort Hill 3424

vakarais nuo 7 - 9,vaL *
1140 Columbms Avenue, Room 38 

Roxbury Cortting.

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

X pataisyti savo namą, kreipkitės pas X

".TAS.“- Geri Kriaučiai.
8 J15 W. Broadway. So. Boston, Mass. Q • ■-------- •— vS Tel. So. Boston 605 * ' Q

Geriausia Agentūra
Real Estate ir Insurance.
Parduodu Namus, Lotus 

ir Farmas. Išrendavoju 
kambarius. Esu Notariju- 
šu ir Taikos sudžia. Visa­
dos patarnauju greitai ir 
sąžiningai. Visokius pata­
rimus suteikiu dykai.

M. CORAN,
366 Broadway, So. Boston, Mass.

Pasiuvame kogeriausiai sulig g 
naujausios mados

Vyrams Siutus ir Overkotus.
Jeigu norite turėti gerus rū­

bus pigiai, tad ateikite pas mus. 
Taipgi išvalom ir išprosinam vi­
sokias vyrų ir moterų drapanas.

Z. BUDRECKIS,
222 Broadway, So. Boston, Mass.

20 Ames St., Montello, Mass.

RulhKlJa: 219 D SL, Siith Basin.

REGULIARIS DEMOKRATU TIKI ET AS

JUOZAS ZUPKAUSKAS

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

E i s R R

Dar kartą savo skaityto- 
, jams primename, kad nedė­

lioj, gruodžio 12 d. š. m. 
(Lietuvių Salėj, E ir Silver 
gatvių kampas), “Gabijos” 
draugija rengia vakarą su 
įvairiu programų^ - kurin 

' įeis*, vaidinimas komedijos 
“Nesipriešink”, abiejų “Ga­
bijos” chorų dainos, dekla­
macijos, dainos solo ir mu- 
zikališkų instrumentų solo. 
Įžangos bilietai pigus.

“Gabijos” draugijos narių 
domai. Nedelioj, gruodžio 
12 d., Lietuvių Salėj bus 
svarbus “Gabijoj” susirinki­
mas. Turi būtinai kiekvie-

ANT MIESTO COUNCIL 3 METU TERMINO

JOHN J. CONWAY X
JAMES A. WATSON X
REDMOND S~. FITZGERALD X

ANT MIESTO COUNCIL 1 METŲ TERMINO

WILLIAM F. DOYLE X
ANT MOKYKLŲ KOMITETO

HERBERT J. KEENAN X

Dabar ką tik Išėjo iš po spaudos

Nauja Lietuviška
BIBLIJA

SATYROJE
mitra Biblijos colius, turi 382
puslapius ir 379 pavelkslčlius. Labai 
įdomi ir naudinga kiekvienai ypalaL 
Žmogus sknHydnmąs šią Bibliją Ir tč- 
mydamas | paveikslėlius, (kurie per­
stoto kas buvo pirm sutvėrimo svieto 
ir Iki užgimimui Kristaus), užmirš vi­
sus savo vargus ir džiaugsis jogini to­
kią knįgą įgijo, jam bus trumpi žie­
mos vakarai.

KAINA TIK SI.OO
Norinti gaut šią Bibliją, pinigus 

Siųskit Expreso ar Pačio Money Orde­
riu, arba registruotame laiške adresu:

A. V. BAGDONAS
4736 S. Wood St. CHICAGO. ILL.

lt lt

J. P. TUINILA
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

&

Visi Biziinienai garsmkites Ateityje .

Visi perka Kalėdų Dovanas. Dovanos 
geriausios tos, kurias gaji ilgai nešioti, 
nes tuomet nuolatos atmena dovanų 

įrkėją. Taigi geriausia pirkti Kalėdų 
Dovanom Sidabrinius ir Auksi­
nius daiktus. Norėdami nupirkti gra­
žiausias Kalėdų dovanas už pigiausias 
kainas, ateikite j NAUJA SO. BOSTONO LIE- 
jTUVIŠKA JUVELERIJOS KRAUTUVE, kurioj vi- 
įsas ta v o ra s naujas, vėliausios mados ir 
(geriausio išdirbimo. Galima gauti vis­

ko didžiausiam pasirinkime.

National Jewelry Co
J. ii. Nivlackas, d. 8. Aaanlt Ir F. Muchlnskas, Savininkai

377 West Broadway, >• South Boston, Mass.




